MAOL ry:n pisteytyssuositus

Matematiikka pitkd oppimddrd

Kevdt 2008
1.a) | 2x2 —x—1=0, sijoitus ratkaisukaavaan 1
- +
X:E,X:—le:l 1
4 2
b) | nimittdjien poisto, esim. 2x —4(x—-2) =5 +1
_11 +1
x_l2
)| 5, o 1-2t24t* 142 +1
XS +y< = N
(1+1t)
1+12)? +1
=22t
1+t%)
2. a) | eliminoitu toinen tuntematon 1
saatu x=11ja y=-14 +1
b) | 59%=5 _53 josta 5x —5=3 -1
. . 8 ., . 3 .. +1
juuri muodossa c tai 1§ tai 1,6
c) | neliodn korotus tai 3x —2=45 +1
x=-1v X :2% 1
*hkkhkkkhkhkkhkkkhkkhkkhkkhkhkhhkhkkhkkhhkhkhkhkkhkkhkihkhkhkihkhkhkihkhhkhkkhkkhkikhkhkihkhkkhkikikikikikikkik
c- kohdassa saatu vain toinen juuri jollakin jarkevalla tavalla 1
3.8) | derivaatat Dx ¥ =—4x "2, Dx 1= —x"2, Dx? =2x 3
integraalifunktiot —%x_g +C, Injx+C, %x3 +C
*hkkhkkkkhkkhkkkhkkhkkhkkhkkhkkhkkkhkkhkkkikhkhkkhkkkikhkihkkhkhkikhkhkikkhkikhkihkikhkkikikkikikikxikkik
Y p/kohta alaspéin pyoristaen
integroimisvakion puuttumisesta ei sakoteta
b) | osamé&é&ran derivoimiskaavaa kéytetty oikein +1
2sSin X +2c0sX+1 : e +1
f'(x)= X+ c032 hl ; saa olla sieventamatta
(2+ cosx)
3 +1

sijoitus ja tulos 1




4, veroton hinta alv kokonaishinta 3
ennen 100a 22a 122a
nyt 100a 8a 108a
tal vastaavat tiedot
+
vertailu: 12261 ~ 0,8852 tai erotuksen kautta 2
a
= 1-0,1148 eli hinta olisi laskenut n. 11,5 % tai 11 % +1
*hkAhkhkkhkhkkhkhkkhkihkhkkhkhkhkhkhkhkhkihhkhkhhkhiihkihhhkihiihkihkhhkihkiikhhikhhkihkiiikkikiikik
a puuttuu -2
numeerinen hinta max 4
vaara vertailu max 4
5. | jarjestyksia 5!=120 1
+
oikean jarjestyksen tn = i, joten véaran tn 119 1
120 120
P(ainakin kerran oikein) = 1 — P(7 kertaa vaarin) +2
+
1— (ﬁ 7 1
120
~ 0,057 tai 5,7 % tai 6 % (voi olla enemmankin desimaaleja) +1
6. | yhdensuuntaisuus: a=sb eli 5i —2j=3si+stj tai muu ehto 1
yhtélépari 5=3s, —2=st +1
+
eliminoitu s, saatu 129 g1 1
5 5
kohtisuoruus: a-b=0 +1
15-2t=0 +1
+
=71 1
2 2
7.8) | yhtaldpari, josta esim. X% —x —2=0 1
juuret x=-1, x=2 +1
y-koordinaatit ja tulos (-1,-2) ja (2,1) +1
b) | koska — x% + 2x+1>x% —3, kun —1<x <2, (tai muu perustelu) +1
2
niin ala = j(—2x2 + 2X + 4)dx +1
-1
= 9 pay. +1




8. laskettu jotakin jarkevad: hag =%, sina :g, BC =3 tai V73 tms. )
havaittu, ettd ratkaisuja on kaksi +1
y=90° +1
o ~1431° +2

9. F(x) =1 X .

V9 - X2
oA 2 .3
f'(x)=0, josta V9 —x“ =x ellx_ﬁ +2
+
laskettu f(-3)=-3, f(3)=3ja f(3//2)=32 (tai %) 1
valittu suurin 32 ja pienin —3 +1
kuvaaja +1
EEEIAAAAIAEAAAAIAEAXAAAIAAAAAAAAAAAAkAAhkkAArAAkhhkhhkhkihhhkhkkihihihkkidhkiiik
vaitetaan, etta f'(-3//2)=0 max 5
10. X 1
e +ax—a, x<1
f(x)=
e —ax+a, x>1
X +1
e”+a, x<1
f'(x)=
eX—a, x>1
x>1leX-a>0=a<e, x<lie¥*+a>0=a>0 +3
siis 0<a<e +1
KErEIAIAAAAAAkAkAkkhkkhkhkkhkxhhdrhrAhAhAhkhkkhkkhkkhkkhkkhkkhkhhirirhkhkkhkkhkkhkkhkhkkhkhkkhkikikhihkikikik
toinen ehdoista a<e, a>0 vaarin -1
vastauksena avoin vali -1

11. a) | tekijoihin jako tai Eukleideen algoritmi tai ilmoitettu laskimen k&yttd | 1

syt =14 +2
*hkhkkhkkkhkkhkkkhkhkhkhkhkkhkhkihhhkhkhkkhihhhkhkkhhkhikhhkhkhhkkhihhhihkikhkihikiikhkkikdkikikiiikk
pelkk& vastaus 0

khkkhkkhkkhkkhkhhkhkhkhkhhkkhhkkihkihhkhhkhkhkhkihkkihkhhkhikhhhihkihkiikhihihihkiixkx

b) | Eukleideen algoritmilla tai muuten perustellen 56 =20-126 —16-154,
jolloin eras ratkaisu on xg =-16, yg =20 +1

taydellinen ratkaisu x=-16+9n, y=20-11n,neZ
(tai x=2+9m, y=-2-11m) +2




12.

f(—1):%, F(l)=—1

1
perusteltu: valilla |-1,1] on nollakohta +1
X2 — 2% +2
esim. Newton: X,.q =X, ———
2Xp —2%1 In2
esim. Xg =-1, x; ®—0,7869, X, ~ —0,7668, x3 = —0,7667 =~ X4 +2
13. a) | vastaesimerkki; esim. f(x)=sinx, g(x) =1sinx <1, mutta ei pade
cosx<0 2
siis vaite on v&ara +1
b) X X X
todistus: [g(t)dt— [ f (t)dt = [[g(t) - f(t)]dt >0 +2
0 0 0
koska g(t) — f (t) >0 (tai vastaava sanallinen perustelu), siis véite
on oikea +1
14.a) | muoto tanx =1 tai vast. 1
T o +1
X==Vv X=—o
4 4
b) | f'(x)=—sinx—cosx =0« cosx = cos(% — x) tai vast. +1
T . 3
max kun X =——, min kun x=—
4 +1
c) 27 27 +1
| (cosx—sinx)dx = / (sin X+ CoOSX)
0 0
=0 +1
d) | 2z zl4 5xl4 27 +2
[cosx—sinxldx= | — [ + [ |(cosx—sinx)dx
0 0 7ld 5xl4
+
=42 (tai 8 1

)




15. a) 2 2 1
1. tapaus: tayttosuhde sy = N 5 =z
(n-2r)- 4
2 2
near
2. tapaus: tayttosuhde s, = r =
P 4 2" (n +)r-|(n-1r/3 +2r|
n’z
2y3n° + (4-3)n+(2-+3) "
numeeriset arvot, kun n=10: $; = 0,79 ja s, =0,85 +1
b) | ,. T
lim s, ==~0,79
N—o0 17y +2
. T
lim s, =——==~0,91
N—o0 2 2\/§ +3




